

# 杭州味全回应地沟油风波 不涉及油品

中国台湾“地沟油”事件持续发酵，由中台地区知名油品企业强冠企业股份有限公司（下称“中国台湾强冠公司”）生产的“全统香猪油”和“合将香猪油”除了殃及中国台湾地区1000多家企业外，中国香港地区和中国澳门地区也均有相关企业“中枪”，中国台湾强冠猪油事件涉及到上游经销商、加工制造业者、餐饮业、食品加工业等相关行业，其中，大陆消费者熟知的味全、85度C、美心西饼等知名企业皆榜上有名。

## 多家知名企业“中枪”

根据中国台湾地区警方调查情况显示，在屏东、高雄的地下工厂，出现使用各种回收废油混杂炼制，冒充食用油销售的情况，包括俗称“地沟油”的馊水油、皮革厂废弃油脂以及禽畜屠宰场的皮肉下脚料等废弃物。

而这些油品被中国台湾强冠公司收购，用于生产自家的食用油产品。强冠使用问题油品生产的“全桶香猪油”已经超过51000多桶，自今年2月至今，卖出超过48000桶。

根据中国台湾地区食品药品监督管理部门负责人叶明功介绍，目前强冠问题油品影响的区域可能覆盖台北、新竹、台南、高雄等多个区域。其中包括盛香珍、味王、台糖、85度C等知名品牌。由于牵涉企业众多，问题油品所制成的产品流向，具体影响目前还未能确定。

中国香港食物安全中心也表示，最新发现中国香港有多家进口商曾进口“强冠”生产的猪油，包括向美心西饼提供问题猪油的都会食品公司。为了安全起见，当局已经要求这些公司回收产品。目前食安中心正追查3个初步已知的源头，即美心集团、大昌行、成昌行。

根据美心集团的声明显示，2011年8月到2014年9月1日，集团共购入34吨强冠猪油，目前已经退回余下的0.9吨。期间每天使用30公斤猪油制作大约9000个菠萝包（平均每个用3克猪油）。

同样，中国澳门民政总署食安中心前日证实，中国澳门也受中国台湾地沟油事件影

## 国产猕猴桃披进口外衣 最贵每斤上百元

中秋节前后，猕猴桃新鲜上市。记者近日来走访重庆市场发现，猕猴桃的价格却有较大差距，最便宜的每斤只要3元左右，最贵的每斤则高达百元以上。如此大的价差，是怎么来的呢？

### 猕猴桃很贵，大都按个卖

1.9元、2.7元、3.5元……近日，重庆大溪沟某超市水果专区，猕猴桃一字排开。但仔细一看，猕猴桃的标价竟都是按“个”卖的。算下来，平均每斤在7元以上，一些卖相好的甚至高达五六十元。

“我买了三个，除去零头刚好20元。”田阿姨算了算，她买的猕猴桃平均一个要投6元多，算下来一斤要50多元。

但在渝中区学田湾的多个水果摊上，猕猴桃大多按斤卖，“本地猕猴桃要便宜点，那些软的最便宜，3.5元一斤，拿回去可以马上吃。”一位摊贩说，最贵的是那些打了标的新西兰奇异果，要价55一斤，比较硬，需回家“和苹果放一起”几天后才能吃。

据记者走访的重庆水果摊和超市的情况来看，目前猕猴桃最低价只要每斤3元，最高则达到了65元。按个来看，最便宜的也要每个1.5元左右，最贵的售价则高达每个近8元。

### 本地产的便宜，外地产的贵

“我们的红心猕猴桃从9月1日开始发货，之前预订，价格是99元5斤。”重庆江北一家水果电子商务的店主说，他们出售的是来自四川苍溪的猕猴桃，“还不到20元一斤，还送货上门，很受欢迎。”记者在实体店看到，苍溪红心猕猴桃的售价平均每斤在35元左右。

相对于外地的猕猴桃，本地猕猴桃价格要便宜许多。据了解，重庆的万州、黔江、万盛等都出产猕猴桃，但价格并不贵，每斤几元钱。

在重庆较场口某超市，促销员极力推荐新西兰产的奇异果，但这种被称作奇异果的猕猴桃价格也不便宜，绿心的一斤要卖60多元，黄心的按个卖到近10元，算下来一斤高达近百元。

本地、外地、国外的猕猴桃为何有这么大的价格差别？摊贩解释说，是因为口味和外观的不同。本地产的猕猴桃个头味道都不佳，而四川苍溪和陕西等地的猕猴桃在味道和个头上都占优势，而进口的猕猴桃则以更好的口感卖出了更高的价格。

不过，有进口水果商透露，目前市场上新西兰奇异果实际上并不都是进口的，很多都是披着镀金外衣的国产货。（晨渝）



响，进口商大兴粮油食品有限公司曾进口相关怀疑有问题食油，包括“全统香猪油”及“全统特制猪油”，最近4个月共进口2000多桶，其中1000多桶已流入市面，供当地不少饼店及食品厂使用，包括官也街晃记饼店等。

### 味全回应

在中国台湾地区爆出多款味全产品“中标”地沟油事件后，大陆市场上是否有售呢？

对此，杭州味全食品有限公司相关负责人接受记者采访时表示，杭州味全食品未使用来自中国台湾地区的食用油脂，因为杭州味全食品的产品都是冷藏商品，包括乳酸菌等冷饮，而这些食品不使用油品。中国大陆使用的物料与中国台湾地区味全使用的采购都是分开的。杭州味全食品一直以来有严格的供应商筛选程序，对供应商使用的原料进行溯源管理，以确保安全。所有原料在进厂时经过检验合格后方可使用。同时所有

成品按照国家法规的要求进行严格的检验，检验合格后方可出厂。

上述人士告诉记者，味全集团（中国台湾）也发来两份声明。根据其提供的声明看，中国台湾味全集团在第一时间内将相关产品下架并收回，凡是购买其产品的消费者，可以直接退货。

对于味全集团相关涉案产品是否通过代理或在网上在大陆有售一事，上述杭州味全相关负责人也给予否定。

同样，就使用中国台湾地沟油，美心集团对消费者致歉，并表示，上周五（9月5日）已经停用强冠生产的“全统香猪油”以及回收所有的菠萝包，并专用荷兰入口猪油。而中国香港7-11和星巴克部分店面也因美心集团使用问题油而间接卷入中国台湾“地沟油”事件中。

### 大陆相关企业须提高警惕

## 新闻集装箱

●记者9日从厦门检验检疫局了解到，经排查，厦门检验检疫局共发现厦门口岸进口涉使用台湾地沟油（台湾称馊水油）产品两个品牌，4.9吨食品，已全部要求进口商召回。据介绍，今年截至目前，厦门口岸未进口强冠企业问题油品“全统香猪油”。目前，厦门口岸进口涉用地沟油产品共两个品牌，分别是味全食品和盛香珍食品。其中，味全进口3批次850箱、3.2吨，分别是味全瓜仔肉、珍味肉酱和辣味肉酱三款产品；盛香珍进口4批次557箱、1.7吨，分别是盛香珍糕饼、盛香珍经典奶酥和盛香珍斯那普蛋酥三款产品。检验检疫部门目前已责令进口商召回，并封存全部库存产品。9月4日下午，台湾地区曝出“强冠企业股份有限公司”涉嫌使用回收的地沟油加工成食用油事件。厦门检验检疫局当即启动进口食品突发事件应急预案，采取措施应对。

●9月9日，北京市城管执法局执法人员来到朝阳区大屯北路眉州东坡酒楼检查时发现，该餐厅的燃气计量间内没有安装防爆排风扇，且计量间门外放置液化气瓶和煤气灶，形成了两种燃气共存的问题。“如果里面燃气浓度超标，餐厅安装的民用排风扇启动时微弱的火星都可能引爆燃气。”燃气集团工作人员介绍。在执法人员的要求下，餐厅工作人员将液化气瓶等搬离。同时，餐厅存在餐厨垃圾和生活垃圾混放现象。市城管执法局表示，将对在该酒楼发现的问题立案查处。

●记者8日从安徽省食药监局获悉，针对近日媒体曝光的问题凤爪事件，该省食药监部门查处了其中的“徽祥”牌凤爪和“御味园”山椒凤爪两家生产企业。据介绍，7月24日，安徽省食药监局接到“永嘉警方跨省寻源捣毁年产能千吨毒凤爪生产企业”的信息，当即向马鞍山市食药监局下发了核查函。7月25日，该市和县市场监督管理局执法人员前往生产“御味园”凤爪的和县梧桐树食品有限公司核查，该厂已停产。

●浙江宁海县公安局近日捣毁一“毒胶囊”生产窝点，据主犯供述，对外出售了大约9000万粒“毒胶囊”。两年前的浙江新昌“毒胶囊”案曾轰动全国，我们由此认识了“工业明胶”，也知道了皮革胶囊的危害。按宁海县通报，两年前“毒胶囊”案发生后，当地建立线索机制、群众举报机制，这才有了查获“毒胶囊”的重大突破。照此说来，我们是不是要为当地的英明举措点个赞呢？显然不是。一来明胶可以随意买卖，却无人关注去向；二来该窝点已生产5个月，售卖“毒胶囊”9000万粒，而且现在胶囊去向不明，买家不知是谁，这样的监管怎么都谈不上严密。更为重要的，是尽快查明胶囊去向，一方面及时追回“毒胶囊”以免毒害消费者，一方面对相关责任人严加追责、从重处理，以断后来者重操此念想。胶囊关乎公众健康，监管切莫再有漏洞。

●9月16-19日，北京国家会议中心将迎来第五届中国国际茶业及茶艺博览会，届时10000平方米的展厅将万茶齐聚，百家争香。

川茶集团推出的天府龙芽特种绿茶，选用高山茶园之独芽精制而成。其外形挺直秀雅，冲泡后，香气嫩香馥郁持久，汤色嫩绿鲜亮清澈，滋味鲜爽甘醇。来自台湾的水果茶，选用了宝岛台湾的优质水果，经过脱水、烘干等工艺，将水果的营养及清香保存了下来，再以绝佳比例进行调配，即美容养颜又引领时尚，是年轻人的最爱。除此之外还有女孩子们一见倾心的花草茶。一枚茶，便是一朵花，不仅能生津止渴，还能给茶客带来好心情。

●在整个茶叶连锁经营的过程中，管理显得很重要，尤以库存管理为其发展之基础。那么如何才能更好做好库存管理的工作呢？其一，根据市场需求，制定出有效的销售管理方针。其实在整个茶叶加盟经营领域，市场发展动向都很重要，其一方面决定了产品销售的重点，另一方面为其经营的有效发展也打下了较为坚实的基础。其二、加强与总部的有效合作，建立畅通的信息系统。通过建立信息管理系统，能一定程度减轻库存积压带来的困难。当店内产品出现缺货或者库存太多的现象，可以用互相调货的形式处理，从而达到互惠互利的效果，这充分说明了门店与总部加强合作的积极作用。

●8月下旬以来，四川平昌县云台镇茶叶秋季管理全面展开，按照镇党委、政府要求的“三个必须”逗硬实施，严格检查把关，使管理达到了高规格、高质量。为确保茶叶秋管质量，镇党委、政府安排了一名副镇长坐阵，出动镇农业服务站干部职工，还抽调一些部门负责人进驻龙尾村，具体组织、指导对去年秋栽的3000亩茶叶进行除草、理沟、施肥及病虫害防治。实行分片负责，管理质量倒查制，责任追究。镇党委书记、镇长随时巡查督导，要求做到田块、坡台，凡是栽上茶叶的地方，四周必须将杂草清除干净，不留后患；必须把厢与厢之间排水沟，周边排水渠理通，让地里不藏水，保持茶苗适宜的生长环境；同时，必须对病虫害采取防治措施，对黄苗、弱苗开“小灶”施足肥料。据村民蔡方儒介绍，他们为了不伤茶苗，除草是用手扯，镰刀掏根的。目前，正在按亩用尿素10到15公分普施肥。（本报综合）

## 娱乐营销，酒类突围新手段？



卫视。《爸爸去哪儿》、《中国好声音》、《非诚勿扰》等娱乐节目，各自是其母台的招牌节目。

据统计显示，2014年《爸爸去哪儿》第二季首播收视率比第一季第一期上涨了120%。这样的消费者基础自然为厂家所看重，据称，伊利牛奶因此花费巨资拿下冠名权。

“做娱乐营销，需要产品与目标节目或影片具备一定的重合度，也就是自身特质的重合。”营销专家李峰认为，以《爸爸去哪儿》为例，这是一款专注于明星亲子成长的娱乐节目，而伊利QQ星成长奶粉恰好与其近似；从另一方面来讲，节目中的明星孩子多为3~5岁的儿童，还需要补充奶粉，因此可以无缝植入，不会让消费者产生突兀感。

而《小时代》中，一众俊男美女扮演的年轻白领享用葡萄酒，也与电影主题相吻合。也就是说，酒类品牌若想要做好娱乐营销，就需要自身拥有与目标节目近似的“娱乐基因”。

### 制造流行风潮

植入产品与被植入的节目基因一致还不够，实际上，若目标节目产生不了强大的

影响力，那么这种娱乐营销手段同样失败。

湖北卫视的《我为喜剧狂》从播出以来，创下连续七周全国省级卫视晚间节目收视率与市场份额双料冠军的佳绩，成为同一时期、同一类型喜剧类节目的王者。

在创出影响力之后，这款节目迅速与盒装王老吉达成合作。王老吉相关负责人表示，《我为喜剧狂》与王老吉的品牌调性非常吻合，王老吉注重消费者体验，秉承“济世”的企业宗旨，为需要帮助的人送去温暖与希望。这与《我为喜剧狂》为消费者带去快乐，传递乐观豁达的理念，打造喜剧梦想舞台的立足点如出一辙。

“产品本身具备一定的流行基因，目标节目或者电影也具备一定的流行基因，那么这种合作必定完美。”李峰认为，除了特质贴合之外，所借用的娱乐明星、娱乐手段是否能够引发流行风潮，将是决定这种娱乐营销能否成功的关键所在。

有业界人士认为，相比白酒而言，葡萄酒身上更具浪漫特质，这实际上是西方文化渗透影响的结果。这种浪漫特质与娱乐圈所营造的氛围与影响力近似，可以看作是葡萄酒应用娱乐营销的先天优势。

“还有一个就是平台的选择或者目标的选择。”李峰认为，决定娱乐营销成功与否的因素很多，目标节目本身能否形成流行风潮很重要，毕竟，类似于《小时代》、《爸爸去哪儿》这种能够形成流行风潮的节目并不多。

这就意味着能够搭上风潮的机会并不多，而且很多时候只能留给财大气粗的葡萄酒品牌——与已经打造出影响力的诸如《小时代》、《爸爸去哪儿》这样的娱乐节目合作，其门槛必定要求很高。

（杨孟涵）

## 湖北通城小茶叶成为富民大产业

260多家，大多数企业生产无规模，产品无优势，竞争无实力。为了做大做强茶叶产业，该县积极引导企业改制重组，强强联合。

双狮茶业有限责任公司坚持走“公司+基地+农户”产业化发展之路，先后在湖南石门、湖北恩施、英山和本县关刀、大坪等地以联营的方式建设原料生产基地5000亩，带动基地和农户茶叶生产发展。“百丈潭”从一个小小的茶庄发展为全市“十佳专业合作社”，这得益于该县整合茶叶资源、培育龙头企业、做响茶叶品牌的举措。

通城是全省三个产茶大县之一，同时又是全省茶树无性系良种繁育基地和鄂南早春名优茶生产基地。全县茶园面积达5.2万亩，年产茶6800吨，年生产营销总值1.2亿元。生产的品种主要有九井峰、锦峰、绿毛茶、茉莉花茶、红碎茶、保健茶、砖茶等六大系列。2006年前，通城有大小茶叶生产基地

产品无商标、有品牌无基地的“瓶颈”，“锦峰”茶被列入“湖北名茶”，茶叶抱团发展走出国门，远销东南亚、欧洲等国家和地区。

双狮茶业有限责任公司坚持走“公司+基地+农户”产业化发展之路，先后在湖南石门、湖北恩施、英山和本县关刀、大坪等地以联营的方式建设原料生产基地5000亩，带动基地和农户茶叶生产发展。

上年，公司投资1亿元，征地160亩，新建了厂房、仓库、办公楼。生产基地同时扩大到1万亩，年加工销售茶叶1500万公斤，实现销售额3亿元，利税6000万元。

截至目前，全县组建茶叶专业合作社16家；他们采取公司+合作社+基地+农户的模式，带动了全县90%的茶叶基地和农户发展，年人平增收1000元。（刘健平 卢华 易玲）